

Mitteilungen der DGfS Nr. 89, Juni 2019

### Inhaltsverzeichnis

42. Jahrestagung der DGfS vom 03./04. bis 06. März 2020 an der Universität	
Hamburg	3
Vorläufiges Programm der 42. Jahrestagung der DGfS	3
Arbeitsgruppen für die 42. Jahrestagung der DGfS	7
AG 1: Variation in heritage languages: Language contact vs. internal developments	9
AG 2: Linguistic diversity and linguistic modalities: New perspectives on bimodal (sign	
language/oral language) bilingualism	10
AG 3: Syntactic representations in the multilingual mind: Methodological approaches	11
AG 4: Empirical consequences of universal claims in grammatical theorizing	12
AG 5: The evolution of writing systems: Empirical and cross-linguistic approaches	13
AG 6: Theoretical approaches to grammatical (non-)identity in synchrony and diachro	ny
AG 7: Approaching linguistic diversity from an evolutionary perspective:	
Towards a typology of future tenses	
AG 8: Mehrsprachigkeit und Orthographie: Interdependenzen von System, Erwerb un Gebrauch (Kurz-AG)	
AG 9: 30 Jahre Linguistic Diversity: Forschung – Alltag– Ressourcen (Kurz-AG)	
AG 10: Corpus-based typology: Spoken language from a cross-linguistic perspective (K	
AG)	
AG 11: Dictionary articles and corpora – a research laboratory for linguistic diversity	
(Kurz-AG)	19
AG 12: Expressing the use-mention distinction: An empirical perspective (Kurz-AG)	20
AG 13: Diversität bei pragmatischen Inferenzen: Experimentelle Daten, Modellierungs	5-
ansätze und Implikationen für die Semantik/Pragmatik-Schnittstelle (Kurz-AG)	21
AG 14: Empirical studies of word sense divergences across language varieties (Kurz-AG	G)22
AG 15: Modelling gradient variability in grammar (Kurz-AG)	23
AG 16: Diversität und Prädiktion in der Sprachverarbeitung: Welchen Einfluss haben	
Sprecher, Text und Methode? (Kurz-AG)	
AG 17: Variation in the lexical semantics of adjectives and their crosslinguistic kin (Kui	
AG)	
Protokoll der 41. DGfS-Mitgliederversammlung am 07.03.2019 in Bremen (Entwurf)	
Anhang zum Protokoll der 41. DGfS-Mitgliederversammlung am 07.03.2019 in Breme	
Kassenbericht 2018	34
Mitteilungen und Ankündigungen	40
Zeitschrift für Sprachwissenschaft	
Sektion Computerlinguistik	
Nominierungsaufruf Wilhelm von Humboldt-Preis	
Publikationen auf der Basis vergangener Jahrestagungen	44
Advance	4.0
Adressen	
Vorstand	
Beirat Programmausschuss	
Programmausschuss Pressesprecher	
Sektion Computerlinguistik	
Redaktion der ZS	
Kontaktadressen	

# 42. Jahrestagung der DGfS vom 03./04. bis 06. März 2020 an der Universität Hamburg

### Vorläufiges Programm der 42. Jahrestagung der DGfS

#### Rahmenthema:

Sprachliche Diversität: Theorien, Methoden, Ressourcen / Linguistic Diversity: Theories, Methods, Resources

#### **Organisation:**

Zentrum für Sprachwissenschaft der Universität Hamburg verantwortliche Leitung: Heike Zinsmeister

#### Kontaktadresse:

dgfs2020.zfs@uni-hamburg.de

#### Homepage:

www.zfs.uni-hamburg.de/dgfs2020

#### Anmeldung / Tagungsgebühr:

Die Anmeldung zur Jahrestagung erfolgt elektronisch über die oben genannte Webseite der lokalen Organisatoren ab dem 15.09.2019. Eine "early bird"-Anmeldung ist bis zum 15.01.2020 möglich. Bei späteren Anmeldungen ist eine Zusendung des Tagungsbandes nicht mehr möglich.

	Frühbucher	Regulär
Mitglieder der DGfS – mit regulärem DGfS-Beitrag:	50,00€	55,00€
Mitglieder der DGfS – mit reduziertem DGfS-Beitrag:	35,00 €	40,00 €
Nicht-Mitglieder der DGfS – mit Einkommen:	70,00 €	75,00 €
Nicht-Mitglieder der DGfS – ohne Einkommen:	40,00€	45,00€

#### **Unterkunft und Hotellerie:**

Wenn Sie Ihre Teilnahme planen, denken Sie bitte rechtzeitig an eine Hotelbuchung. Informationen zu reservierten Hotelkontingenten sowie Hotels und Übernachtungsmöglichkeiten in erreichbarer Nähe zur Universität Hamburg finden Sie ab dem 01.08.2019 auf der Tagungswebseite.

#### **Barrierefreiheit:**

Für alle Plenumsvorträge sowie für mindestens eine der AGs werden durchgängig Gebärdensprachdolmetscher zur Verfügung stehen.

Die meisten der Tagungsräume sind barrierefrei zugänglich; für einige der AG-Räume im alten Hauptgebäude der Universität Hamburg gilt dies aufgrund der baulichen Gegebenheiten leider nur eingeschränkt. Während der Tagung werden dort Lotsen zur Verfügung stehen; entsprechenden Bedarf bitten wir bei Möglichkeit frühzeitig bei der Tagungsorganisation unter dgfs2020.zfs@uni-hamburg.de anzumelden.

#### Kinderbetreuung:

Kinderbetreuung vor Ort kann ermöglicht werden; wir bitten um frühzeitige Anmeldung unter <a href="mailto:dgfs2020.zfs@uni-hamburg.de">dgfs2020.zfs@uni-hamburg.de</a>.

#### Vorläufiges Programm DGfS 2020, Hamburg:

#### Dienstag, 03.03.2020

Zeit	Veranstaltung
tba	Tagung der Arbeitsgemeinschaft Linguistische Pragmatik (ALP) "Digitale Pragmatik"
tba	Tutorium der Sektion Computerlinguistik
tba	Doktorandenforum (lokaler Kontakt: Sarah Jablotschkin, sarah.jablotschkin@uni-hamburg.de)
tba	Lehramtsinitiative/Lehrerinformationstag (lokaler Kontakt: Melitta Gillmann, melitta.gillmann@uni-hamburg.de)
ab 19:00	Warming Up

#### Mittwoch, 04.03.2020

Zeit	Veranstaltung
8:00 – 18:30	Anmeldung, Registrierung
9:00 - 9:30	Begrüßung

Zeit	Veranstaltung
9:30 - 10:30	Plenarvortrag 1: t.b.a.
10:30 - 11:00	Verleihung des Wilhelm-von-Humboldt-Preises
11:00 - 11:30	Kaffeepause
11:30 - 12:30	Plenarvortrag 2: t.b.a.
12:30 - 13:45	Mittagspause
	Mitgliederversammlung der Sektion Computerlinguistik
13:45 - 15:45	Arbeitsgruppensitzungen
15:45 - 16:30	Kaffeepause
	Postersession Computerlinguistik (Teil 1)
16:30 - 18:00	Arbeitsgruppensitzungen
ab 19:30	Senatsempfang

### Donnerstag, 05.03.2020

Zeit	Veranstaltung
9:00 - 10:30	Arbeitsgruppensitzungen
10:30 - 11:15	Kaffeepause
	Postersession Computerlinguistik (Teil 2)
11:15 - 12:45	Arbeitsgruppensitzungen
12:45 - 13:45	Mittagspause
	Postersession Computerlinguistik (Teil 3)
	DFG-Informationsveranstaltung (Helga Weyerts-Schweda)
13:45 - 14:45	Arbeitsgruppensitzungen
15:00 – 18:30	Mitgliederversammlung
19:30	Geselliger Abend

### Freitag, 06.03.2020

Zeit	Veranstaltung
9:00 - 10:00	Plenarvortrag 3: t.b.a.
10:00 - 11:00	Plenarvortrag 4: t.b.a.
11:00 - 11:45	Kaffeepause
11:45 - 14:15	Arbeitsgruppensitzungen

### Arbeitsgruppen für die 42. Jahrestagung der DGfS

### Angenommene AGs für die DGfS 2020 in Hamburg:

- AG 1: Maria Martynova, Vicki Rizou, Tatiana Pashkova, Yulia Zuban
  Variation in heritage languages: Language contact vs. internal developments
- AG 2: Barbara Hänel-Faulhaber, Carolina Plaza-Pust, Markus Steinbach Linguistic diversity and linguistic modalities: New perspectives on bimodal (sign language/oral language) bilingualism
- AG 3: Jana Gamper, Kathrin Weber

  Syntactic representations in the multilingual mind: Methodological approaches
- AG 4: Martin Haspelmath

  Empirical consequences of universal claims in grammatical theorizing
- AG 5: Jessica Nowak, Lisa Dücker, Stefan Hartmann, Renata Szczepaniak
  The evolution of writing systems: Empirical and cross-linguistic approaches
- AG 6: Leah S. Bauke, Dennis Wegner
  Theoretical approaches to grammatical (non-)identity in synchrony
  and diachrony
- AG 7: Elżbieta Adamczyk, Martin Becker, Eugen Hill, Björn Wiemer
  Approaching linguistic diversity from an evolutionary perspective:
  Towards a typology of future tenses
- AG 8: Katharina Nimz, Karsten Schmidt, Christina Noack
- (Kurz-AG) Mehrsprachigkeit und Orthographie: Interdependenzen von System, Erwerb und Gebrauch
  - AG 9: Kristin Bührig, Julia Borowski, Patrick Grommes
- (Kurz-AG) 30 Jahre Linguistic Diversity: Forschung Alltag– Ressourcen
  - AG 10: Geoffrey Haig, Stefan Schnell
- (Kurz-AG) Corpus-based typology: Spoken language from a cross-linguistic perspective
  - AG 11: Philipp Stöckle, Sabine Wahl
- (Kurz-AG) Dictionary articles and corpora a research laboratory for linguistic diversity
  - AG 12: Holden Härtl, Marcel Schlechtweg
- (Kurz-AG) Expressing the use-mention distinction: An empirical perspective

- AG 13: Nicole Gotzner, Bob van Tiel, Anton Benz, Napoleon Katsos
- (Kurz-AG) Diversität bei pragmatischen Inferenzen: Experimentelle Daten, Modellierungsansätze und Implikationen für die Semantik/Pragmatik-Schnittstelle
  - AG 14: Dominik Schlechtweg, Sabine Schulte im Walde
- (Kurz-AG) Empirical studies of word sense divergences across language varieties
  - AG 15: Sina Bosch, Ilaria DeCesare, Anna Jessen, Serkan Uygun
- (Kurz-AG) Modelling gradient variability in grammar
  - AG 16: Franziska Kretzschmar, Ingmar Brilmayer, Phillip M. Alday
- (Kurz-AG) Diversität und Prädiktion in der Sprachverarbeitung: Welchen Einfluss haben Sprecher, Text und Methode?
- AG 17: Ryan Bochnak, Margit Bowler, Emily Hanink, Andrew Koontz-Gar-
- (Kurz-AG) boden

Variation in the lexical semantics of adjectives and their crosslinguistic kin

#### Nicht angenommene AG-Vorschläge

- Types of verb second and the nature of the verb second constraint
- Diversität und Variation in der Schrift
- The grammaticalization of manner expressions into complementizers or quotatives
- Adjectival modification: Experimental and theoretical approaches
- Perspectives on cross-linguistic processing
- Vertical dynamics: Effects of dialect-standard variation
- Trends in Experimental Pragmatics: Diversity
- Same or different? Two or more languages in one mind
- Methodological challenges and theoretical impact of panel studies
- Performatives Erzählen als Methode der Sprachförderung
- Sprachliche Variation und die Emergenz von Norm(en) in mehrsprachigen Kontexten

Maria Martynova Humboldt-Universität zu Berlin Institut für Slawistik und Hungarologie maria.martynova@hu-berlin.de

Tatiana Pashkova
Technische Universität Kaiserslautern
FB Sozialwissenschaften
pashkova@sowi.uni-kl.de

Vicki Rizou Humboldt-Universität zu Berlin Institut für Anglistik und Amerikanistik vasiliki.rizou@hu-berlin.de

Yulia Zuban Universität Stuttgart Institut für Linguistik yulia.zuban@ifla.uni-stuttgart.de

## AG 1: Variation in heritage languages: Language contact vs. internal developments

A fascinating area for research on bilingualism is offered by heritage speakers (HSs). The constant contact of the heritage language and the majority language creates a contact-linguistic setting that is particularly open to linguistic variation (cf. Montrul 2016). Previous studies on heritage languages have shown that HSs are close to monolingual speakers in some language areas, e.g., they often develop monolingual-like competence in sound production. In other domains, however, HSs tend to show noncanonical patterns, e.g., they prefer overt structures in both syntax and morphology over those that are covert (cf. Polinsky 2018).

In the past, noncanonical structures have often been viewed as attrition or incomplete acquisition, as critically discussed by Rothman and Treffers-Daller (2014). However, these structures can also be seen as indicators of new grammatical options in bilingual systems. The goal of this workshop is to discuss the status and source of such structures: (1) noncanonical phenomena as development of new dialects vs. incomplete acquisition or erosion, (2) the distinction of contact-induced change vs. language-internal developments and variation, and (3) the relevance of internal vs. external grammatical interfaces.

This workshop invites speakers to present their research on both heritage and majority languages from different language domains: phonetics and phonology, morphology and syntax, semantics and pragmatics. We welcome presentations ranging from theoretical grammatical analysis to corpus linguistics, and covering a variety of language pairs, settings, and age groups. The desired result is to gain new insights into the dynamics of language variation in contact situations and the modelling of noncanonical structures in the grammatical system.

#### References:

Montrul, Silvina. 2016. *The acquisition of heritage languages*. Cambridge University Press.

Polinsky, Maria. 2018. *Heritage languages and their speakers*. Cambridge: Cambridge University Press.

Rothman, Jason & Jeanine Treffers-Daller. 2014. A prolegomenon to the construct of the native speaker: Heritage speaker bilinguals are natives too! *Applied Linguistics* 35(1): 93-98.

Barbara Hänel-Faulhaber
Universität Hamburg
Barbara-Haenel-Faulhaber@uni-hamburg.de

Goethe-Universität Frankfurt c.plaza-pust@lingua.uni-frankfurt.de

Carolina Plaza-Pust

Markus Steinbach Georg-August-Universität Göttingen markus.steinbach@phil.uni-goettingen.de

# AG 2: Linguistic diversity and linguistic modalities: New perspectives on bimodal (sign language/oral language) bilingualism

Over the last years, research on bimodal (sign language/spoken language) bilingualism has provided interesting new insights on knowledge, acquisition and use of two languages that involve different modalities of production and perception (Donati & Branchini 2013; Ormel & Giezen 2014; Emmorey et al. 2015; Lillo-Martin et al. 2016; Plaza-Pust 2016; Quadros et al. 2016). Studies on this very specific and highly interesting kind of bilingualism contribute significantly to a better understanding of linguistic diversity and its consequences for linguistic theory. Questions that have been addressed pertain to similarities and differences in the acquisition, processing and mental representation of languages that use different modalities, on the one hand, and, on the other hand, to the nature and role of cross-modal language contact phenomena in different social settings. More recently, additional questions have been raised against the backdrop of the increasing heterogeneity of the linguistic profiles of bilingual signers, i.e. early or late learners of one or more sign languages with varying degrees of access to the surrounding spoken language(s). Diversity along these dimensions not only raises the question about the competences attained by the individual signers, but also about the impact on the evolution of the languages involved, be they emergent or institutionalised sign languages (Senghas & Coppola 2001, Schembri et al. 2018).

The broad objective of this workshop is to explore linguistic diversity involving spoken and sign languages by bringing together experts and younger researchers working in the field of bimodal bilingualism. Topics that will be addressed include but are not limited to linguistic diversity as it relates to

- language development in bilingual signers
- intra-modal and cross-modal language contact phenomena
- neurobiological aspects of bimodal bilingualism
- methodological aspects of bimodal bilingualism research
- consequences for linguistic theories
- language evolution in bimodal contexts
- didactics of bimodal bilingualism

Dr. Jana Gamper Universität Potsdam jgamper@uni-potsdam.de Kathrin Weber Friedrich-Schiller-Universität Jena weber.kathrin@uni-iena.de

## AG 3: Syntactic representations in the multilingual mind: Methodological approaches

Within the framework of usage-based cognitive approaches, representations of language are seen as the result of internal and external speaker variables like age, educational background and most of all language input. The interdependency of such factors determines how language in general and syntactic constructions in particular emerge and are stored in the multilingual mind.

Methodologically, there are different ways to reconstruct the development and interaction of syntactic constructions in multilingual speakers. While psycholinguistic methods try to assess the representation of syntax based on processing principles (e.g., Ellis et al. 2016), corpus-driven analyses often focus on the corpus-to-cognition-principle (cf. Schmid 2010). A combination of both methodologies is less common. Despite this variety of methodological approaches, little is known about 1) how specific methods shape our understanding of syntactic representations within the multilingual mind and 2) how this understanding can contribute towards validating theoretical usage-based assumptions. The latter question is particularly challenging since the methodologies mentioned are also employed to support opposing theories.

The aim of the workshop is to disclose the possibilities and limitations of different methodological approaches and thus to contribute to the further development of central theoretical assumptions with-in the framework of usage-based models. Contributions approaching the question of syntactic representation within multilingual speakers from an experimental perspective are as welcome as corpus-based work and studies linking the two methodologies. Our aim is to contribute to a better under-standing of how theoretical assumptions about multilingualism and different methodologies are mutually dependent.

#### **References:**

Ellis, Nick C., Ute Römer, Matthew Brook O'Donnell. 2016. *Usage-Based Approaches to Language Acquisition and Processing: Cognitive and Corpus Investigations of Construction Grammar*. Chichester: Wiley-Blackwell.

Schmid, Hans-Jörg. 2010. *English Abstract Nouns as Conceptual Shells. From Corpus to Cognition*. Berlin: De Gruyter.

### AG 4: Empirical consequences of universal claims in grammatical theorizing

Universals of grammar have played a prominent role in general linguistics since the 1960s, but the connection between universal claims and empirical testing has often been tenuous. The great majority of linguists have always been working on a single language, but many of them now strive to contribute to a larger enterprise. Thus, general claims have often been based initially on a few languages, or even just on one. As a result, the literature is full of proposals that have broad implications while we do not know to what extent they are true.

This workshop is intended to complement the conference theme of "linguistic diversity" by focusing on empirical evidence for linguistic uniformity, but from a variety of different perspectives. Evidence for universal claims can come from a wide range of sources, e.g.

- large-scale worldwide grammar-mining (along the lines of Greenberg's seminal work)
- large text collections, either parallel (Cysouw & Wälchli 2007), or annotated in a parallel way (Universal Dependencies, Nivre et al. 2016)
- artificial language learning experiments, because these remove the conventionality that is associated with all naturally developed languages (e.g. Culbertson 2012)
- the absence of a credible way of learning the relevant pattern (poverty of the stimlus, Lasnik & Lidz 2016)
- the absence of published counterevidence to well-known claims

This workshop would ideally bring together general linguists with diverse theoretical outlooks, so in addition to papers that discuss actual evidence for actual universal claims, it is also open to well-argued contributions questioning the idea that special evidence is needed for universal claims, and/or that justify the widespread practice of basing general claims on few languages.

#### **References:**

- Culbertson, Jennifer. 2012. Typological universals as reflections of biased learning: Evidence from artificial language learning. *Language and Linguistics Compass* 6(5): 310–329.
- Cysouw, Michael & Bernhard Wälchli. 2007. Parallel texts: Using translational equivalents in linguistic typology. *STUF-Sprachtypologie und Universalienforschung* 60(2): 95–99.
- Lasnik, Howard & Jeffrey L. Lidz. 2016. The argument from the poverty of the stimulus. In Ian G. Roberts (ed.), *The Oxford handbook of universal grammar*. Oxford: Oxford University Press.
- Nivre, Joakim, Marie-Catherine De Marneffe, Filip Ginter, Yoav Goldberg, Jan Hajic, Christopher D. Manning, Ryan T. McDonald, Slav Petrov, Sampo Pyysalo & Natalia Silveira. 2016. Universal Dependencies v1: A multilingual treebank collection. *LREC* 2016.

Jessica Nowak
Johannes-Gutenberg-Universität Mainz
Deutsches Institut
nowakj@uni-mainz.de

Stefan Hartmann
Otto-Friedrich-Universität Bamberg
Lehrstuhl für Deutsche Sprachwissenenschaft
stefan1.hartmann@uni-bamberg.de

Lisa Dücker
Otto-Friedrich-Universität Bamberg
Lehrstuhl für Deutsche Sprachwissenenschaft
lisa.duecker@uni-bamberg.de

Renata Szczepaniak Otto-Friedrich-Universität Bamberg Lehrstuhl für Deutsche Sprachwissenenschaft renata.szczepaniak@uni-bamberg.de

## AG 5: The evolution of writing systems: Empirical and cross-linguistic approaches

Recent years have seen an increased interest in the investigation of graphemic systems both from a linguistic point of view and in a decidedly interdisciplinary perspective. In particular, various projects have set out to investigate how graphic codes emerge, how they change over time, and to what degree the diachronic development of writing systems can give clues to the cognitive principles underlying language. This workshop aims at bringing together researchers who investigate the emergence and diachronic change of graphemic systems using corpus-based and/or experimental approaches. Apart from empirical studies investigating the writing system of one specific language, we particularly welcome contributions taking a cross-linguistic perspective by comparing the dynamics of spelling principles and the evolution of graphemic codes in different languages and/or across different scripts. Questions to be discussed include – but are not limited to – the following:

- (How) does the emergence and/or standardization of written language influence the development of natural language?
- Can we detect cross-linguistically widespread principles of graphemic change?
- How do different (partly conflicting) spelling principles interact in writing systems, and how does the division of labor between these principles change over time?
- Which factors (e.g. grammatical, cultural, socio-pragmatic) influence the development of writing systems?

Leah S. Bauke Bergische Universität Wuppertal bauke@uni-wuppertal.de Dennis Wegner
Bergische Universität Wuppertal
dwegner@uni-wuppertal.de

# AG 6: Theoretical approaches to grammatical (non-)identity in synchrony and diachrony

The issue of whether two grammatical or lexical items that shallowly resemble one another in terms of their externalization are identical or distinct in terms of the grammatical properties associated with them is surprisingly rarely one that can be settled in any straightforward fashion. From a diachronic perspective, it is for instance typically far from clear whether a lexical item undergoing grammaticalization (i) just develops the ability to move or be base-generated higher in a given functional domain or (ii) rather forces the formation of a dedicated entry in the lexicon that only retains some of the properties associated with its source. While these considerations, of course, already bear direct consequences for the synchronic properties of the items in question, particularly pressing here are cases which potentially qualify for a large degree of underspecification and allow for an explanation of both (or several) grammatical variants on the basis of a single set of features. Some relevant empirical domains in which these questions arise are the following: for as preposition and complementizer (see Jarad 1997, Fischer et al. 2000: 214-220), that as determiner and complementizer (see Roberts & Roussou 2003, Cecchetto & Donati 2015), be as main verb and copula, have as main verb and auxiliary, and -en as passive and perfect participle (see Ackema 1999, Ackema & Marelj 2012).

The workshop aims at theoretically spelling out approaches to the synchronic as well as diachronic (non-)identity of homophonous grammatical or lexical items. These promise to grant important insights into the characteristics of central concepts like reanalysis, bleaching and underspecification, but potentially also bear theoretical consequences for the bigger picture with respect to the delineation of lexicalist as opposed to antilexicalist approaches. The theoretical as well as empirical scope of the topics to be discussed is maximally broad.

#### References:

Ackema, Peter & Marijana Marelj. 2012. To Have the Empty Theta-Role. In: Everaert et al. (eds.). *The Theta System: Argument Structure at the Interface*. Oxford: OUP. 227–250.

Cecchetto, Carlo & Caterina Donati. 2015. (Re)labeling. Cambridge, MA: MIT Press. Roberts, Ian & Anna Roussou. 2003. Syntactic Change: A Minimalist Approach to Grammaticalization. Cambridge: CUP.

Elżbieta Adamczyk Bergische Universität Anglistik eadamczyk@uni-wuppertal.de

Eugen Hill Universität zu Köln Linguistik eugen.hill@uni-koeln.de Martin Becker Universität zu Köln Romanistik

martin.becker1@uni-koeln.de

Björn Wiemer Johannes-Gutenberg-Universität Slavistik wiemerb@uni-mainz.de

### AG 7: Approaching linguistic diversity from an evolutionary perspective: Towards a typology of future tenses

Unlike present and past tenses, future tenses exhibit a typologically robust tendency towards encoding modality. This might be ultimately rooted in the fact that the notion of future time is inherently linked to uncertainty. Future time reference is also known to frequently interact with aspectual properties of verbs and constructions. However, these features inherent to future time reference do not by themselves explain the variation we observe regarding modality and aspectuality in futures of different languages. We assume that this variation can be better understood from a semasiological perspective, which implies taking into account the diachronic mechanisms, e.g. grammaticalization and hypoanalysis, leading to the rise and establishment of futures. This requires an inquiry into the following issues: (i) Which diachronic factors are responsible for the observed variation in modal and aspectual values of futures? (ii) Which correlations are possible between these factors and the different kinds of modal and aspectual meanings of futures? (iii) Which patterns of interaction between these different factors are actually attested in languages? (iv) What are the possible trajectories of modality and aspectuality in the development of futures?

The workshop invites papers addressing the questions stated above. We specially welcome contributions by typologists, semanticists and specialists in individual languages aimed at: (a) identifying new factors potentially relevant to the emergence and subsequent development of modal and aspectual properties in futures, (b) describing patterns of interaction between these factors, (c) identifying recurrent patterns of interaction and establishing correlations with different kinds of modality and aspectuality in order to account for the typological variation.

Dr. Katharina Nimz Universität Osnabrück Institut für Germanistik katharina.nimz@uni-osnabrueck.de Dr. Karsten Schmidt Universität Osnabrück Institut für Germanistik karsten.schmidt@uni-osnabrueck.de

# AG 8: Mehrsprachigkeit und Orthographie: Interdependenzen von System, Erwerb und Gebrauch (Kurz-AG)

An der Schnittstelle zwischen Mehrsprachigkeits- und Orthographieforschung sind aktuell viele Fragen noch offen. So ist beispielsweise wenig geklärt, wie Orthographieerwerb unter mehrsprachigen (im Vergleich zu monolingualen) Bedingungen verläuft, ob etwa sprachspezifische Interferenzen feststellbar sind und wie sich diese im weiteren Erwerbsprozess auswirken; es ist aber auch denkbar, dass die L1 keine Rolle für den Erwerb einer zweiten Orthographie spielt, wenn man davon ausgeht, dass sie als autonomes System regelhaft lernbar ist. Allerdings haben frühere Studien wiederholt gezeigt, dass Kinder Ressourcen aus der zuerst gelernten Schriftsprache kreativ in der L2 einsetzen (vgl. Maas & Mehlem 2003; Noack & Weth 2012). Gleichzeitig stellt sich die Frage, wo und wie genau mehrsprachiger Orthographieerwerb mit anderen Ebenen sprachlicher Diversität interagiert, etwa mit Interferenzen im Lexikon, der Phonologie oder der Syntax, aber auch im Sinne einer durch den sozioökonomischen Status bedingten Diversität der Schriftspracherwerbschancen (vgl. Peterson 2015: 78-89).

In der AG sollen zu diesen und weiteren Fragen bestehende Theorie-, Methoden- und Ressourcendesiderate diskutiert werden. Sie richtet sich dabei ausdrücklich an VertreterInnen unterschiedlicher Disziplinen wie Spracherwerbsforschung, Schriftlinguistik, Soziolinguistik u.a.

#### References:

Maas, Utz & Ulrich Mehlem. 2003. Schriftkulturelle Ressourcen und Barrieren bei Marokkanischen Kindern in Deutschland. Osnabrück: IMIS Universität Osnabrück.

Noack, Christina & Constanze Weth. 2012. Orthographie- und Schriftspracherwerb in mehreren Sprachen – Ein Forschungsüberblick. In Wilhelm Grießhaber & Zeynep Kalkavan (eds.), *Orthographie- und Schriftspracherwerb bei mehrsprachigen Kindern*, 15–34. Freiburg: Filibach.

Peterson, John. 2015. Sprache und Migration. Heidelberg: Winter.

Univ.-Prof. Dr. Kristin Bührig Universität Hamburg Institut für Germanistik kristin.buehrig@uni-hamburg.de

Dr. Patrick Grommes
Universität Hamburg
Institut für Germanistik
patrick.grommes@uni-hamburg.de

Julia Borowski
Universität Hamburg
Institut für Germanistik
julia.borowski@uni-hamburg.de

## AG 9: 30 Jahre Linguistic Diversity: Forschung – Alltag– Ressourcen (Kurz-AG)

Seit den 1990er Jahren entstehen in der Forschung zu individueller und gesellschaftlicher Mehrsprachigkeit immer wieder neue Begriffe und analytische Zugriffe auf Phänomene, die Fragen des bilingualen bzw. mehrsprachigen Spracherwerbs, der Sprachpolitik und der Sprachplanung sowie die Beschreibung und Handhabung mehrsprachiger Kommunikation in Institutionen betreffen. Der Entdeckung einzelner Facetten von "Mehrsprachigkeit" und sprachlicher Vielfalt eindeutig nachgeordnet ist eine systematisierende Diskussion, in der die einzelnen theoretischen und methodischen Ansätze reflektiert werden. Auch die Beziehung zwischen Forschung und Praxis erscheint bspw. angesichts der Forderung nach "schnellen Lösungen" klärungsbedürftig. Zudem ist unklar, wie die Forschungsbefunde in der Praxis wahrgenommen und für Akteure im mehrsprachigen Alltag relevant werden. Die Arbeitsgruppe verfolgt das Ziel, unterschiedliche Stränge der Beschäftigung mit Fragen der Mehrsprachigkeit in eine Diskussion zu bringen, um eine reflektierende Einschätzung bereits vorliegender Befunde anzuregen. Die geplanten Vorträge setzen idealerweise an konkreten Phänomenen von Mehrsprachigkeit bzw. sprachlicher Vielfalt und deren begrifflicher Erfassung an und verfolgen die entsprechenden theoretischen und methodischen Implikationen sowie Herausforderungen. Die Relevanz der aufgezeigten Aspekte für den Alltag wird im Rahmen einer Abschlussdiskussion mit Akteuren unterschiedlicher Praxisfelder diskutiert.

Geoffrey Haig Universität Bamberg Institut für Orientalistik geoffrey.haig@uni-bamberg.de Stefan Schnell Universität Bamberg Institut für Orientalistik

# AG 10: Corpus-based typology: Spoken language from a cross-linguistic perspective (Kurz-AG)

Linguistic typology has traditionally taken the "language" as a unit of comparison, and compared these units on the basis of features extracted from grammatical descriptions. A complementary approach involves harnessing developments in corpus linguistics and variationist sociolinguistics to cross-linguistic data. This approach, loosely termed corpus-based typology, deals with probabilistic generalizations drawn from observed language use recorded in corpora, and its object of study is a population of utterances, rather than languages as holistic artefacts. While a growing body of research from written corpus data is increasingly influential in linguistic typology (e.g. Universal Treebank initiative, http://universaldependencies.org/), in this workshop we are interested in the specific properties of spoken language, including prosodic structuring and partitioning, speech rate, interactivity and intersubjectivity, requirements of online processing, among others.

The workshop brings together researchers who have been advancing corpus-based research into questions of broader typological and theoretical relevance, in particular the role of different kinds of data (uncontrolled, indigenous genres vs experimentally elicited texts), methods of corpus annotation, and general issues of cross-linguistic comparability.

#### References:

Himmelmann, Nikolaus. (2014). Asymmetries in the prosodic phrasing of function words: Another look at the suffixing preference. *Language* 90(4): 927–960. Levinson, Stephen. (2013). Recursion in pragmatics. *Language* 89: 149-162. Seifart, Frank, Jan Strunk, Swintha Danielsen, Iren Hartmann, Brigitte Pakendorf, Søren Wichmann, Alena Witzlack-Makarevich, Nivja de Jong & Balthasar Bickel.

(2018). Nouns slow down speech across structurally and culturally diverse languages. *Proceedings of the National Academy of Sciences* 115(22): 5720–5725.

Philipp Stöckle
Österreichische Akademie der
Wissenschaften
Variation und Wandel des Deutschen in
Österreich
philipp.stoeckle@oeaw.ac.at

Sabine Wahl
Österreichische Akademie der
Wissenschaften
Variation und Wandel des Deutschen in
Österreich
sabine.wahl@oeaw.ac.at

# AG 11: Dictionary articles and corpora – a research laboratory for linguistic diversity (Kurz-AG)

Under the concept of linguistic diversity, various forms of linguistic variation are explored. These include socio-cultural, ethnic, cognitive or media-specific variation as well as individual and societal multilingualism in the past and present. In order to study linguistic diversity, pre-existing (primarily) written sources are consulted or new data is collected using different methods (e.g. oral or written questionnaires, interviews, experimental tasks etc.). However, the availability of appropriate data continues to be one of the greatest challenges to empirical research.

Despite the fact that lexicography is one of the oldest linguistic sub-disciplines and began to compile extensive corpora early on as the basis for dictionary work, dictionary articles and the corpora underlying these have been used much less frequently for the study of linguistic diversity. This is surprising given that most dictionaries do not only contain simple information about word meanings and grammar, but also deal with variation and diversity in many ways, such as: regional distribution, style level, language contact (e.g. borrowing), language change or pragmatics.

This section explores the potential utility of lexicographical data in the study linguistic diversity. We therefore invite contributions with a lexicographical/practical or a meta-lexicographical/theoretical focus that deal with different dictionary types for different target groups (e.g. dialect dictionaries, historical dictionaries, contemporary dictionaries, prescriptive and descriptive dictionaries) as well as dictionary corpora as a resource for research. Possible research questions are:

- How is linguistic diversity treated in lexicography?
- How is linguistic diversity represented in dictionaries or in different dictionary types?
- Which levels of a language system (in addition to lexis and semantics) can be studied by using lexicographical data?
- Which methods can be used to access lexicographical material beyond the dictionaries?
- Which tools are available?

Marcel Schlechtweg Universität Kassel schlechtweg@uni-kassel.de

# AG 12: Expressing the use-mention distinction: An empirical perspective (Kurz-AG)

In a quotational construction an expression is mentioned rather than or in addition to being used denotationally. In pure quotations, for example, as in "Berlin" has two syllables, linguistic shapes are demonstrated in a rule-like fashion, in this case the shape of the name of Germany's capital. While the distinction between use and mention is theoretically well defined, the mechanisms of how mentioning is explicated in an utterance, however, are not fully understood yet. Consider the examples in (1).

- (1) a. Max is not between jobs, he's just been offered a job at the hospital! b. Max is not "between jobs", he's unemployed!
- Typically, quotation marks are employed to express the distinction between the use of an expression, see (1a), and mentioning it, e.g., in a scare quotation like in (1b). Beyond quotes, however, it is far less clear which means language users rely on to mark the usemention divide. In our workshop, we aim at discussing the linguistic inventory to signal the aforementioned contrast by considering, among others, the following aspects:
  - Acoustics and phonetics: Is mentioning reflected in acoustic parameters such as duration, fundamental frequency, intensity, etc.?
  - Semantics and pragmatics: Which role do modal particles play for, e.g., scare quotation (cf. <u>Na</u>, das ist <u>ja</u> ein "Zufall")? What is their semantic content and/or pragmatic function?
  - Gestures and sign language: How systematic is the use of air quotes? For which types of quotation are they used (e.g., scare quotation)? Which function(s) do they have? How are quotation and the different types expressed in sign language?
  - Information structure: What is the information-structural status of quoted expressions? How does, e.g., scare quotation interact with focus?
  - Empirically working scholars investigating the expression of the use-mention distinction are invited to submit papers for this workshop. Pure and scare quotation are of particular interest, but contributions looking at other types of quotation, such as direct or mixed quotation, are also welcome.

Nicole Gotzner Leibniz ZAS gotzner@leibniz-zas.de

Anton Benz Leibniz ZAS benz@leibniz-zas.de Bob van Tiel Leibniz ZAS tiel@leibniz-zas.de

Napoleon Katsos University of Cambridge nk248@cam.ac.uk

# AG 13: Diversität bei pragmatischen Inferenzen: Experimentelle Daten, Modellierungs-ansätze und Implikationen für die Semantik/Pragmatik-Schnittstelle (Kurz-AG)

Die theoretische und experimentelle Forschung zu konversationellen Implikaturen hat sich überwiegend auf skalare Implikaturen, und dort wiederum auf wenige ausgewählte Skalentypen beschränkt, wie z.B. <alle, einige> und <und, oder>. Diese Beschränkung wurde durch eine implizite Uniformitätsannahme erklärt, die jedoch inkompatibel mit der experimentell beobachteten Variabilität bei Implikaturen verschiedener Trigger ist (van Tiel et al., 2016; Gotzner et al., 2018). Darüber hinaus gibt es eine Vielzahl anderer Arten von Implikaturen, die in Konkurrenz miteinander stehen (Levinson, 2000) und bisher wenig Beachtung gefunden haben. Das Ziel der AG ist es, ein Forum zu bieten für theoretische und experimentelle Forschung zu skalarer Diversität und der Relevanz nicht-skalarer Implikaturen für das Verständnis der Semantik/Pragmatik-Schnittstelle. Dabei sollen insbesondere theoretisch-relevante experimentelle Beiträge und Modellierungsansätze (z.B. von sprecher- und populationsspezifischen Interpretationsstrategien) in den Vordergrund gestellt werden. Der angesprochene Interessentenkreis sind Forscher im Bereich der experimentellen und formalen Semantik/Pragmatik, Psycholinguistik sowie der spiel-/entscheidungstheoretischer Modellierung und die beiden eingeladenen Sprecher werden jeweils aus einem der Bereiche stammen (potentielle eingeladene Sprecher sind Sigrid Beck, Richard Breheny, Emmanuel Chemla, Judith Degen, Michael Franke und Larry Horn).

#### **References:**

Gotzner, Nicole, StephanieSolt & Anton Benz. 2018. Scalar Diversity, Negative Strengthening, and Adjectival Semantics. *Frontiers in Psychology*. DOI: 10.3389/fpsyg.2018.01659

Levinson, Stephen. 2000. *Presumptive Meanings*, Cambridge, MA: MIT Press. Van Tiel, Bob, Emiel van Miltenburg, Natalia Zevakhina & Bart Geurts. 2016. Scalar diversity. *Journal of Semantics* 33(1): 107–135.

Dominik Schlechtweg Universität Stuttgart Institut für Maschinelle Sprachverarbeitung dominik.schlechtweg@ims.uni-stuttgart.de

Sabine Schulte im Walde Universität Stuttgart Institut für Maschinelle Sprachverarbeitung schulte@ims.uni-stuttgart.de

# AG 14: Empirical studies of word sense divergences across language varieties (Kurz-AG)

Words change their senses not only over time but also across communities, domains, dialects, registers, and other language varieties. An example for a **diachronic** sense divergence is the German noun *Vorwort*, which was mainly used in the meaning of "preposition" before ca. 1800 (Schlechtweg et al. 2018). Then it rapidly acquired a new meaning "preface", which after 1850 has nearly exclusively been used. An example for a synchronic **domain-specific** sense divergence is the German noun *Schnee* (Hätty et al. 2019). In general-language use, *Schnee* predominantly refers to "snow", while in the cooking domain the predominant meaning is the domain-specific "beaten egg whites". The German verb *heben* is an example for a **dialectal** lexical variation (Boberg et al. 2018), as it is used in the meaning "to lift" in standard German, while in in the Southern-German dialect Swabian it is used in the meaning "to hold".

The above examples exhibit different predominant word senses with regard to specific language varieties. While each research field on language variety has its own tradition to explore word sense divergences, both from a theoretical and from an empirical perspective, this workshop aims to bring together interdisciplinary studies on lexical semantic divergences across time, domains, registers, and further language varieties. We invite research contributions across languages and across research disciplines to provide and compare resources, corpus-based empirical evidence and computational models for divergences in word meanings across language varieties. Relevant aspects include (but are not restricted to) investigations on word sense definition and discrimination; corpus-based examples and discussions of lexical sense divergences; frequency distributions of word senses across corpora for language varieties; computational models to determine and measure lexical semantic change and divergence; relevance of word sense divergences for theories and applications in different fields.

#### **References:**

Boberg, Charles, John Nerbonne & Dominic Watt. 2018. *The Handbook of Dialectology*. Blackwell Handbooks in Linguistics.

Hätty, Anna, Dominik Schlechtweg & Sabine Schulte im Walde. 2019. SURel: A gold Standard for incorporating meaning shifts into term extraction. In *Proceedings of the 8<sup>th</sup> Joint Conference on Lexical and Computational Semantics*.

Schlechtweg, Dominik, Sabine Schulte im Walde & Stefanie Eckmann. 2018. Diachronic Usage Relatedness (DURel): A framework for the annotation of lexical semantic change. In *Proceedings of the 16<sup>th</sup> Annual Conference of the North American Chapter of the ACL*.

Dr. Sina Bosch University of Potsdam bosch@uni-potsdam.de

Dr. Anna Jessen University of Potsdam ajessen@uni-potsdam.de Ilaria De Cesare University of Potsdam decesare@uni-potsdam.de

Dr. Serkan Uygun University of Potsdam uygun@uni-potsdam.de

### AG 15: Modelling gradient variability in grammar (Kurz-AG)

Constraint-based approaches to language, such as Harmonic Grammar, Optimality Theory, and Gradient Symbolic Computation (Smolensky et al., 2014) represent an alternative to traditional models of grammar to account for variability and gradience within the use and knowledge of language. Recently, these approaches have started to focus on how graded representations model linguistic performance in different speaker groups (Goldrick et al., 2016). In this workshop, we want to bring together different fields of linguistics to investigate grammatical variability from within the system (theoretical linguistics), between individual speakers (psycholinguistics), and try to model variability by means of (weighted) constraint-based approaches (computational linguistics). By modelling the factors influencing variability, we aim to get a clearer picture of the underlying mental representations and processing architectures in the individual and of the grammatical options that are inherent in a linguistic system.

The phenomena of interest include (but are not restricted to) syntactic and morphological variation. Some of the questions we aim to address are how much variability the language system allows, how much variability individual speakers or different speaker groups show, and how this variability can be predicted by means of weighted constraints.

We encourage contributions from theoretical and empirical research focusing on modelling syntactic and morphological variability in different languages, from both synchronic and diachronic perspectives.

#### References:

Goldrick, Matthew, Michael Putnam & Lara Schwarz. 2016. Coactivation in bilingual grammars: A computational account of code mixing. *Bilingualism: Language and Cognition* 19: 857–876.

Smolensky, Paul, Matthew Goldrick & Donald Mathis. 2014. Optimization and quantization in gradient symbol systems: A framework for integrating the continuous and the discrete in cognition. *Cognitive Science* 38: 1102–1138.

Dr. Franziska Kretzschmar Universität zu Köln SFB 1252 Prominenz in Sprache fkretzs1@uni-koeln.de

Dr. Phillip M. Alday Max Planck Institut für Psycholinguistik phillip.alday@mpi.nl Dr. des. Ingmar Brilmayer Universität zu Köln SFB 1252 Prominenz in Sprache ibrilmay@uni-koeln.de

# AG 16: Diversität und Prädiktion in der Sprachverarbeitung: Welchen Einfluss haben Sprecher, Text und Methode? (Kurz-AG)

Sprachliche Prädiktion steuert maßgeblich die Geschwindigkeit und Präzision der Satzund Diskursverarbeitung. Trotz dieser zentralen Rolle ist die Variation sprachlich gesteuerter Prädiktion aufgrund der drei Hauptvariablen empirischer Linguistik – Sprecher, Text und Erhebungsmethode – noch zu wenig untersucht. Wir laden Forscher aus der Psycho-, Neuro- und Korpuslinguistik ein, sich mit sprecher- und textbasierter Diversität bei sprachlichen Prädiktionen zu beschäftigen und diese auch im Spannungsfeld methodisch konvergenter oder divergenter Ergebnisse zu diskutieren. Die AG konzentriert sich auf die folgenden drei Bereiche, um unser Wissen gezielt zu erweitern:

- Sprecherspezifische Diversität bei sprachlichen Prädiktionen wird vorwiegend im Gruppenvergleich untersucht (z.B. Kinder vs. Erwachsene, mono- vs. multilingual), jedoch weniger mit Blick auf individuelle Unterschiede innerhalb einer Gruppe. Wie bedingen inter- und intraindividuelle Diversität sprachliche Prädiktionen auf Satz- und Diskursebene?
- Textspezifische Diversität ist experimentell bislang noch wenig erforscht, da Experimente erst seit kurzem mit natürlichen Textstimuli arbeiten. Welche Varianz sprachlicher Prädiktion wird durch natürliche Textdiversität (z.B. Genre, Register) bedingt?
- Methodische Diversität beschreibt, dass reichhaltige Daten aus diversen quantitativen Erhebungsmethoden (behavioral, neurokognitiv, korpusbasiert) und Analysen zur Phänomenklärung herangezogen werden. Welche Chancen und Herausforderungen ergeben sich daraus, mittels moderner quantitativer Verfahren sprecher- oder textbasierte Diversität zu präzisieren? Welche methodenübergreifenden Konvergenzen/Divergenzen zeigen sich?

Ryan Bochnak University of Manchester Linguistics and English Language

Emily Hanink
University of Manchester
Linguistics and English Language

Margit Bowler
University of Manchester
Linguistics and English Language

Andrew Koontz-Garboden
University of Manchester
Linguistics and English Language

# AG 17: Variation in the lexical semantics of adjectives and their crosslinguistic kin (Kurz-AG)

Semantic theories of gradability and comparison (e.g., Kamp 1975; Cresswell 1977; Klein 1980 and many following) have been developed based on data from a very small sample of languages—almost exclusively English and German. Recent work extending such theories from a crosslinguistic perspective (e.g., Kennedy 2007; Beck et al. 2010; Bochnak 2015) has shown that translationally equivalent expressions do not always exhibit the same entailment behaviors, and can additionally have different morphosyntactic properties (Francez & Koontz-Garboden 2017). These findings therefore present new facts that theoreticians have sought to tie together: In some cases through the positing of crosslinguistic semantic differences with i) some languages lacking a degree semantics (e.g., Washo, Bochnak 2015); and ii) some gradable expressions built on lexical items that have a mass noun semantics (Francez & Koontz-Garboden 2017). These proposals contrast with degree-relation or context-dependent individual-characterizing semantics assigned to adjectives in more familiar languages.

This workshop aims to provide a forum for work that pushes the crosslinguistic agenda in the semantics of adjectives, their crosslinguistic non-adjectival equivalents, and the syntax and semantics of constructions of gradability and comparison in which they appear, with the specific aim of identifying variation in this domain. We invite contributions that address any aspect of this agenda in addition to the following specific questions tied to it:

- Are all degreeless languages alike, or are there different kinds of degreelessness (cf. Deal and Hohaus 2019)?
- Are all "degree-ful" languages alike, or are there semantically consequential, cross-linguistic differences in the kinds of degrees a language might have (whether as portions, as in Francez & Koontz-Garboden, degrees, states, or as something else)?
- What is the semantic relationship between adjectives in familiar languages and translationally equivalent non-adjectival expressions? Do adjectives (e.g., wise, as argued by Menon & Pancheva (2014) have the kinds of meaning observed transparently in possessive constructions of the kind discussed by Francez & Koontz-Gaboden 2017 (e.g., have wisdom)?
- How do the meanings of gradable stative verbs (e.g., love, hate, etc.) relate to the meanings of adjectives? Are they built on a common ontology, as argued by Baglini (2015)?
- What drives variation in the adjectival domain in languages with and without this category? Do languages exhibit semantic differences or is the observed variation merely the result of different realizations of the same functional material (Menon & Pancheva 2014)?

# Protokoll der 41. DGfS-Mitgliederversammlung am 07.03.2019 in Bremen (Entwurf)

Beginn: 15:10 Ende: 18:20

Die 1. Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Mitglieder. Die Mitgliederversammlung wurde satzungsgemäß einberufen und ist beschlussfähig. Die 1. Vorsitzende übergibt die Sitzungsleitung an die 2. Vorsitzende.

#### **TOP 1: Genehmigung der Tagesordnung**

Die 2. Vorsitzende beantragt, TOP 8 vor TOP 7 zu verhandeln. Die Tagesordnung wird in der geänderten Form angenommen.

### **TOP 2: Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlung 2018** (vgl. Mitteilungen Nr. 87 vom Juni 2018, S. 24-31)

(vgi. iviitteiiuiigeii ivi. 67 voiii Juiii 2016, 5. 24-5.

Das Protokoll wird genehmigt.

#### **TOP 3: Rechenschaftsbericht des Vorstands**

#### 3.1. Bericht der 1. Vorsitzenden

- Ulrike Demske berichtet über Aktivitäten des vergangenen Jahres: die Planung der Jahrestagung in Bremen, ihre Arbeit als Jury-Vorsitzende für den Wilhelm von Humboldt-Nachwuchspreis, sowie die Organisation der CIPL Mitgliedschaft.
- Ein wichtiger Punkt, mit dem sich die DGfS auch in Zukunft befassen werden muss, betrifft das Forschungsdatenmanagement, siehe hierzu die Informationen von Erhard Hinrichs (CLARIN D), der als Gastredner eingeladen wurde, in TOP 7.
- Wahl des DFG-Fachkollegiums 104: Die 1. Vorsitzende berichtet über das von Vorstand und Beirat der DGfS (im Weiteren: V&B) verfolgte Prozedere für die Wahl des Fachkollegiums 104. Die DGfS hat das Vorschlagsrecht für alle Fächer dieses FKs. V&B haben unter Berücksichtigung verschiedener interner Kriterien sowie der Vorschläge der anderen Fachverbände eine KandidatInnenliste erstellt, die den Mitgliedern zur Abstimmung vorgelegt wurde. Diese Liste wurde dann an die DFG geschickt. Zur Optimierung und Standardisierung des Verfahrens sollen V&B im Laufe des nächsten Jahres ein Vorgehen erarbeiten, das auf der nächsten Mitgliederversammlung präsentiert wird. Es wird vorgeschlagen, einen Fachmann in social choice hinzuzuziehen, um das wissenschaftlich beste Wahlverfahren zu bestimmen.

#### 3.2. Bericht der 2. Vorsitzenden

- Die 2. Vorsitzende war ebenfalls Mitglied der Jury des Wilhelm von Humboldt-Nachwuchspreises.

- Die DGfS-Sommerschule "XPrag" (Experimental Pragmatics: Theories, Methods, Interfaces) findet in Zusammenarbeit mit dem Leibniz-Zentrum Allgemeine Sprachwissenschaft vom 05.-16.08.2019 in Berlin statt. Die Vorbereitungen laufen sehr gut. Die Organisatorin vor Ort ist Fabienne Salfner.
- Uli Sauerland berichtet kurz über die inhaltliche Ausrichtung der Sommerschule.

#### 3.3. Bericht der Sekretärin

- Die Sekretärin legt die aktuellen Zahlen vor (Anzahl DGfS-Mitglieder: 1203; Eintritte 2018: 55; Austritte 2018: 37)
- Allfälliges: Pflege der Mitgliederdatenbank & der Homepage, Anlaufstelle für diverse Anfragen von Mitgliedern, Erstellen und Versenden der Mitteilungen im Juni und Dezember 2018 sowie einiger Mails an die Mitglieder.
- Der Umzug der Mitgliederdatenbank von der Universität Göttingen zur Firma Singular von Mika Kreuder in Bonn ist abgeschlossen. Damit befinden sich Homepage und Mitgliederdatenbank in einer Hand.
- Peter Eisenberg hat beim Vorstand angefragt, ob die DGfS eine zentrale Stelle für die Verwaltung von Nachlässen bedeutender deutscher Sprachwissenschaftler/innen einrichten möchte. Eine Nachlassverwaltung in Form eines dauerhaften physischen Archivs ist nicht möglich, da hierfür weder personelle noch finanzielle noch räumliche Möglichkeiten vorhanden sind. V&B bieten an, dass sich die Nachlassverwalter/innen an die Bibliothek der Universität wenden, an der / die Sprachwissenschaftler/in gewirkt hat, und um Bearbeitung und Aufbewahrung des Nachlasses bitten. Die DGfS unterstützt die Nachlassverwalter/innen mit einem Brief an die Bibliotheken. Zweitens besteht die Möglichkeit, den Nachlass zu digitalisieren und ihn dann auf die Webseite der DGfS hochzuladen.

#### 3.4. Bericht des Kassiers

siehe Anhang zum Protokoll

- Daniel Hole regt die Einrichtung eines ständigen Sekretariats an, um (i) die Verwaltung zu entlasten und (ii) dem Aufbau von Vermögen entgegenzuwirken.
- Heike Zinsmeister gibt zu bedenken, dass in Hamburg für die Jahrestagung 2020 eventuell Raummiete zu entrichten sein wird.

#### **TOP 4: Bericht der Kassenprüfer**

Gerrit Kentner und Susanne Trissler haben die Kasse geprüft und konnten keine Unregelmäßigkeiten feststellen.

#### **TOP 5: Entlastung des Vorstands**

Der Vorstand wird entlastet.

#### **TOP 6: Berichte und Anträge**

#### 6.1. Redaktion der ZS

Sabine Arndt-Lappe berichtet

- In der ZS-Redaktion wird es Veränderungen geben. Susann Fischer und Hans-Martin Gärtner verlassen die Redaktion. Die Redaktion nominiert zwei neue Mitglieder, nämlich Dejan Matić (Münster) und Natascha Pomino (Wuppertal). Die neuen Mitglieder der ZS-Redation werden per Akklamation gewählt.
- Sabine berichtet über die aktuellen und geplanten Hefte.
- Ab 2019 erscheint die ZS mit dem neuen englischen Untertitel *Journal of the Linguistic Society of Germany.*
- Statistik: 2018 ist ein erfreulicher Anstieg der Einreichungen zu verzeichnen: Es gingen 47 Manuskripte ein (zum Vergleich: 2017 waren es 30 Einreichungen), von denen 20 begutachtet wurden. Nach der Begutachtung angenommen wurden 2018 6 Aufsätze.

#### Aktuelle Entwicklungen:

- Online-Only Komponenten ab Heft 37.1 (2018): Datentabellen für Experimental- bzw. Korpusstudien, Dokumentationen statistischer Auswertungen (z. B. *R*-Skripte), längere Appendices
- neue Rubrik: 'Plenarvortrag' (erster Beitrag in Heft 38.1, 2019): Alexiadou, Artemis: Morphological and semantic markedness revisited. The realization of plurality across languages.
- Sonderheft ('Online Only') aus den AGs der Jahrestagung: Dieses Heft wird erstmalig für die JT 2019 angeboten; die Ankündigung erfolgte per Rundschreiben an die AG-Leiter/-innen und in den Dezember-Mitteilungen der DGfS (Bewerbungsschluss ist der 31.3.2019).

#### 6.2. Sektion Computerlinguistik

Rainer Osswald berichtet

- Aktivitäten während der JT: Auf der Postersession wurden 17 Poster präsentiert. Felix Bildhauer und Roland Schäfer boten ein Tutorial zum Thema *Describing Corpora Comparing Corpora* an, das sehr gut angenommen wurde.
- Die Herbstschule der CL wird vom 09.-20.09.2019 in Stuttgart stattfinden und wird von Sebastian Padó organisiert. Es werden zwei Kurse pro Woche zu jeweils 4 Stunden täglich angeboten.
- Die KONVENS wurde umstrukturiert. Der zweijährige Rhythmus wurde durch die Zusammenlegung mit Jahrestagung der Gesellschaft für Sprachtechnologie und Computerlinguistik (GSCL) zugunsten einer jährlichen Tagung aufgegeben. Die nächste Tagung findet vom 08.-10.10.2019 in Erlangen/Nürnberg statt.

#### 6.3. Lehramtsinitiative

Pia Bergmann berichtet

- Am 05.03.2019 fand der Lehrerinformationstag mit etwa 40 TeilnehmerInnen zum Rahmenthema *Sprachhürden überwinden - Rezeptiver und produktiver Umgang mit Fachsprache* statt. Gastredner war Christoph Kulgemeyer (Bremen). Er sprach zum Thema *Verbale Erklärungen im Unterricht – welche Rolle spielt die Sprache?* Im Anschluss an den Plenarvortrag fanden 6 Workshops statt.

- Die Organisation des Lehrerinformationstages in Hamburg hat begonnen. Verantwortlich dafür ist Melitta Gillmann.

#### 6.4. Öffentlichkeitsarbeit

Volker Struckmeier berichtet

- Die Rubrik ,Mitteilungen' auf der DGfS Webseite wird gut genutzt.
- Verschiedene Richtlinien auf der Webseite wurden aktualisiert.
- Die Webseite der Jahrestagung 2015 in Leipzig ist jetzt im Besitz der DGfS und wird archiviert.
- Um den Datenschutz auf der DGfS-Webseite zu garantieren, hat der Pressesprecher den Kölner Anwalt Schaller eingeschaltet, der unsere Datenschutzerklärung aktualisiert und abgesegnet hat. Es wird vorgeschlagen, eine Standardlösung zum Datenschutz auch für Webseiten der Jahrestagungen zu erarbeiten.
- Volker Struckmeier gibt sein Amt nun ab. Er dankt allen Mitstreitern und Mitstreiterinnen. Seine Nachfolge tritt Daniel Gutzmann an.

#### 6.5. Ethikkommission

Ulrike Domahs berichtet

- Ulrike Domahs berichtet über die Aufgaben und Arbeiten der Ethikkommission, die es seit 2013 gibt, und nennt die Kosten für Einzel- und Laborvoten (siehe DGfS-Webseite).
- Anträge können über die Homepage der DGfS gestellt werden
- Für das Jahr 2018 konnte ein Anstieg der Zahl der Anträge vermerkt werden.
- Aktuelle Aktivitäten: Die Ethikkommission bereitet einen Basisfragebogen zur Reflexion von ethischen Fragen vor, der in Lehrveranstaltungen mit empirischen Fragestellungen genutzt werden kann.
- Neuwahlen: Susanne Fuchs kandidiert nicht mehr; als neues Mitglied wird Doris Mücke (Köln) vorgeschlagen, alle Mitglieder werden per Akklamation bestätigt.

#### 6.6. Struktur der Mitteilungen

Katharina schlägt vor, die Dezember-Mitteilungen in ihrer jetzigen Form einzustellen. Grund dafür ist, dass die gesamte Information dieser Mitteilungen bereits auf der Webseite der lokalen OrganisatorInnen abgebildet ist. Anstelle der Mitteilungen soll ein Mitgliederbrief verschickt werden, der die Berichte und Termine enthält. Um die Recherchierbarkeit vergangener Jahrestagungen zu gewährleisten, sollen die Webseiten der Tagungen sowie das Booklet auf der DGfS-Seite archiviert werden. Der Vorschlag wird von den Mitgliedern unterstützt.

Der TOP wird genutzt, die OrganisatorInnen zukünftiger Jahrestagungen zu ermutigen, mehr Tagungsinformationen elektronisch verfügbar zu machen, um so Papiermüll zu vermeiden. Dies betrifft zum einen den Tagungsband, zum anderen aber auch die Werbebroschüren, die der Tagungsmappe beiliegen. Nach einer recht kontroversen Diskussion wird vereinbart, dass man bei der Anmeldung zur Tagung ankreuzen soll, wenn man einen gedruckten Tagungsband bekommen möchte. Die OrganisatorInnen der Jahrestagung in Hamburg 2020 bemühen sich, unnötiges Papier zu vermeiden.

#### **TOP 7: Forschungsdatenmanagement**

Erhard Hinrichs (CLARIN-D) berichtet von den Entwicklungen der Nationalen Forschungsdateninfrastruktur (NFDI). Fragen, die nach einer Lösung suchen, sind der nachhaltige Umgang mit Forschungsdaten, d.h. die Dokumentation, Aufbewahrung, Zitierbarkeit und Nutzbarkeit von Forschungsdaten. Die DFG insistiert auf einen verantwortungsvollen Umgang mit Forschungsdaten und orientiert sich dabei an den internationalen FAIR-Data-Prinzipien, nach denen Daten Findable, Accessible, Interoperable und Re-usable sein müssen. Auf nationaler Ebene soll dazu eine nationale Forschungsdateninfrastruktur geschaffen werden, die von Wissenschaftskonsortien getragen werden soll. Für die Geistes- und Kulturwissenschaften sind CLARIN-D und DARIAH-DE zusammen mit der Akademieunion vom BMBF und der europäischen Kommission geförderte Plattformen, die sich um die Bewilligung eines Konsortiums bemühen. In Vorbereitung eines Antrags wurde im letzten Jahr eine Workshopreihe in Kooperation mit dem Verband Digital Humanities im deutschsprachigen Raum (DHD) sowie der Akademie der Wissenschaften organisiert, mit dem Ziel, Bedarf und Angebote für Geisteswissenschaften und Nachbardisziplinen zu erheben. Die Workshops, an denen auch die DGfS teilgenommen hat, waren sehr erfolgreich; die vielfältigen Bedürfnisse der Geisteswissenschaften wurden gesammelt und systematisiert. Dabei ergaben sich drei Klassen von Datentypen: (i) Sprach- und Textdaten, (ii) Daten des kulturellen Erbes, (iii) Artefakte und Objektdaten.

Die Akademieunion (unter Federführung der Berlin-Brandenburgischen Akademie der Wissenschaften) und die beiden Infrastrukturinitiativen CLARIN-D und DARIAH-DE bereiten ein gemeinsames NFDI Konsortium zu Sprach- und Textdaten vor, in das die Bereiche Editionen, Sammlungen (Korpora) und Wörterbücher in die NFDI eingebracht werden sollen. Geplant ist u.a. die Inkorporation großer Referenzkorpora der CLARIN-D Infrastruktur, wie des Deutschen Textarchivs (DTA), der Sprachdaten des Bayrischen Archivs der LMU, sowie des Digitalen Wörterbuchs der deutschen Sprache (DWDS). Ressourcen, Werkzeuge und Dienste sollen nach den Prinzipien der Best Practice verzahnt werden, um alle Forschungsdaten nach den FAIR-Prinzipien abzubilden. Dabei soll eine enge Kooperation mit den Fachgesellschaften und -verbünden sowie die Entwicklung von Software-Werkzeugen und Beratungsangeboten angestrebt werden. Im Mai 2019 wird auf Einladung der DFG eine NFDI-Konferenz stattfinden. Dort werden sich die verschiedenen Initiativen vorstellen mit dem Ziel der Antragstellung einer NFDI-Komponente (Einreichung Oktober 2019). Die Konsortien sollen Mitte 2020 mit ihrer Arbeit beginnen. Es stehen 85 Millionen Euro für alle Konsortien zur Verfügung. Bis zu 30 Konsortien sollen in drei Ausschreibungsrunden integriert werden, 10 pro Ausschreibungsrunde. Die Akademieunion und die beiden Infrastrukturen CLARIN-D und DARIAH-DE beabsichtigen eine Antragstellung in der ersten Ausschreibungsrunde, damit die Geisteswissenschaften von Beginn an in der NFDI vertreten sind.

Richard Wiese fordert ein klares Votum der Mitgliederversammlung die Initiative zu unterstützen. Die DGfS soll von Anfang an beteiligt sein, damit unsere Disziplin vernünftig repräsentiert ist.

### **TOP 8: Zukünftige Jahrestagungen**

Die nächste Jahrestagung der DGfS findet vom 03.-06.03.2020 an der Universität Hamburg statt. Das Motto lautet: "Sprachliche Diversität: Theorien, Methoden, Ressourcen". Das Motto wird per Akklamation angenommen. Die federführende Leitung der Jahrestagung in Hamburg übernimmt Heike Zinsmeister, die zentrale Organisation übernimmt Sabine Lambert, die lokale Vertreterin im Programmausschuss ist Susann Fischer.

Der Ort der Jahrestagung 2021 kann noch nicht bekannt gegeben werden; es laufen jedoch bereits Gespräche.

#### **TOP 9: Fragen und Anregungen von Mitgliedern**

Es liegen keine Fragen und Anregungen vor.

#### TOP 10: Wahlen

#### 10.1. Wahl der Wahlleiterin/des Wahlleiters

Als Wahlleiter wird Martin Schäfer vorgeschlagen. Er wird per Akklamation gewählt. Er nimmt die Wahl an. Die Wahlen werden in geheimer, schriftlicher Abstimmung durchgeführt.

#### 10.2. Wahl der/des 1. Vorsitzenden

Vorgeschlagen wird Ulrike Demske.

Ja	Nein	Enthaltung
67	3	2

Damit ist Ulrike Demske gewählt. Sie nimmt die Wahl an.

#### 10.3. Wahl der/des 2. Vorsitzenden

Vorgeschlagen wird Volker Struckmeier. Er stellt sich kurz vor.

Ja	Nein	Enthaltung
61	3	2

Damit ist Volker Struckmeier gewählt. Er nimmt die Wahl an.

#### 10.4. Wahl des Sekretärs

Vorgeschlagen wird Katharina Hartmann.

Ja	Nein	Enthaltung
64	0	0

Damit ist Katharina Hartmann gewählt. Sie nimmt die Wahl an.

#### 10.5. Wahl des Kassiers

Vorgeschlagen wird Peter Siemund. Da Peter Siemund nicht an der MV teilnehmen kann, stellt ihn die Vorsitzende kurz vor.

Ja	Nein	Enthaltungen	Ungültig
59	1	4	1

Damit ist Peter Siemund gewählt. Er nimmt die Wahl (in absentia) an.

#### 10.6. Wahl von drei Beiratsmitgliedern

Es scheiden aus: Ingo Plag, Eva Cszipak, Rita Finkbeiner

Vorgeschlagen werden Hedde Zeijlstra, Fabian Bross, Andreas Trotzke, Tanja Ackermann, Gianina Iordachioaia, Sophie Repp, Ulrike Freywald

Alle Kandidatinnen und Kandidaten stellen sich kurz vor.

#### Wahlergebnis:

Hedde Zeijlstra 41 Ulrike Freywald 31 Tanja Ackermann 29 Sophie Repp 29 Gianina Iordachioaia 24 Andreas Trotzke 18 Fabian Bross 12

Da der Beirat laut Satzung aus mehr als 5 Mitgliedern bestehen darf, kommt es nicht zu einer Stichwahl. Damit sind Hedde Zeijlstra, Ulrike Freywald, Tanja Ackermann und Sophie Repp gewählt. Alle nehmen die Wahl an.

#### 10.7. Wahl von zwei KassenprüferInnen

Vorgeschlagen werden wieder Gerrit Kentner und Susanne Trissler. Beide werden per Akklamation gewählt und nehmen die Wahl an.

#### 10.8. Wahl von drei Mitgliedern des Programmausschusses der Jahrestagung

Vorgeschlagen werden Ulrike Freywald, Sandra Pappert, Rita Finkbeiner, Georg Höhn, Daniel Hole, Martin Schäfer, Ulrike Domahs.

Alle Kandidatinnen und Kandidaten stellen sich kurz vor.

#### Wahlergebnis:

Martin Schäfer 37 Ulrike Freywald 36 Ulrike Domahs 34 Rita Finkbeiner 30 Daniel Hole 26 Georg Höhn 13 Sandra Pappert 12

Damit sind Martin Schäfer, Ulrike Freywald und Ulrike Domahs gewählt. Alle nehmen die Wahl an.

Als Programmausschussmitglied mit den meisten Stimmen ist Martin Schäfer Federführendes Mitglied des Programmausschusses.

#### **TOP 11. Verschiedenes**

Entfällt

## Anhang zum Protokoll der 41. DGfS-Mitgliederversammlung am 07.03.2019 in Bremen: Kassenbericht 2018

Stand 31.12.2018

#### Endbestand

Rechnungsjahr	2018	2017	2016
Girokonto	50.481,92	58.018,32	23.762,39
Tagegeld	40.539,51	20.537,84	27.533,99
Vermögen ges.	91021,43	78556,16	51.296,38
davon: Sektion CL	6.718,51	5.642,51	6.735,51
Vermögen am 31.12. des Vorjahres	78.556,16	51.296,38	59.880,27
Ertrag/Verlust	+12.465,27	+27.259,78	-8.538,89

#### Einnahmen

Position	2018	2017	2016
Beiträge DGfS	50.511,38	56.240,81	43.383,46
davon: Sektion CL	1.322,00	1.407,00	1.191,00
Zinserträge			
Girokonto	0,00	0,00	0,00
Tagegeld	1,67	3,85	15,26
Ethikvoten	1.740,00	1.260,00	3.920,00
Redaktionskostenzuschuss	1.500,00	1.500,00	2.500,00
Absatzhonorar ZS	2.370,20	-	-
Überschuss JT Saarbrücken	3.082,05	-	-
davon wirtschaftlich	425,00	-	-
Zuschuss Reisekostenstipendien JT	-	-	<i>7</i> 50,00
Einnahmen Kreditkartengebühr	189,00	264,00	81,00
JT-Gebühren per Kreditkarte	8.275,00	6.275,00	1.880,00
Zweckgebundene Spende		272.02	
(Auflösung StuTS-Verein)	_	373,02	_
	67.669,30	65.916,68	52.529,72
Ausgabenüberschuss	0	0,00	8.583,89
	67.669,30	65.916,68	61.113,61

### Anmerkungen zum Kassenbericht 2018 - Einnahmen

- Beiträge von Selbstzahlern ausstehend, neues Mahnverfahren in Planung
- Probleme mit der Datenbank-Koordination (einzelne Mitglieder fehlen in Kassier-System) werden bearbeitet
- Zuschuss Reisekostenstipendien JT wieder 2019

Ausgaben

Position	2018	2017	2016
Reisekosten / Bewirtung			
Vorstand / Beirat	1.961,69	572,16	1208,48
Programmausschuss JT	193,45	-	124,00
Redaktion ZS	1.296,08	1.021,14	1218,82
Ethikkommission	824,25	149,95	-
Lehramtsinitative	561,28		
Presse / Öffentlichkeitsarbeit	_	-	96,55
Verwaltungskosten			
Presse / Öffentlichkeitsarbeit	37,65	-	-
Notar/Rechtsanwalt	394,49	_	126,26
Kontoführung	120,40	121,00	127,70
Kreditkartengebühren Beiträge	25,95	21,54	9,08
Homepage und Mitgliederverw.	1.166,64	1.642,56	1.116,36
Kreditkartenverwaltung	519,54	480,59	442,26
Online-Anmeldemodul JT	_	_	1.309,00
Veranstaltungen der DGfS			
Jahrestagung (JT)	69,10	_	2.108,22
JT-Gebühren per Kreditkarte	9.365,00	7.065,00	(erst 2017)
Kreditkartengebühren JT	375,51	266,08	75,02
Wilhelm v. Humboldt-Preise	4.000,00	2.000,00	4.000,00
OA/OSc-Preise	5.000,00		
Reisekostenstipendien JT	1.845,00	-	750,00
Doktorandenforum JT	_	-	107,75
Tutorium CL JT	250,00	250,00	500,00
Reisekostenstipendien SoSchu	_	-	1.035,00
Lehramtsinitiative	1.250,00	1.540,00	-
Veranstaltungen der CL			
Shared Tasks	_	1.000,00	_
Stipendien Herbstschule CL	_	1.500,00	_
Reisekosten Tutorium	246,00	-	58,00
KONVENS	_	-	1000,00
Zeitschrift für Sprachwissenschaft	24.702,00	21.026,88	44.701,11
Mitgliedschaft CIPL	500,00		
Mitgliedsbeitrag StuTS / Spende	500,00	-	750,00
Unterstützung NLK			250,00
Ausgaben gesamt	55.204,03	38.656,90	61.113,61
Einnahmenüberschuss	12.465,27	27.259,78	0,00
	67.669,30	65.916,68	61.113,61

### Anmerkungen zum Kassenbericht 2017 - Ausgaben

- Weitere Kosten für Update der Mitgliederverwaltung und ggf. Anmeldetool zu erwarten
- Immer noch zu erwarten: Sonderkosten für ZS OA Back Issues: mind. 3.150,0

#### • Bilanz

Jahr	Einnahmenüberschuss	Mitgliedsbeiträge	freie Rückstellung
vor 2006			0,00
2006	352,15	46.726,50	352,15
2007	1.412,29	45.871,61	1.412,29
2008	0,00	46.484,82	0,00
2009	6.953,80	48.601,77	4.860,17
2010	5.645,65	47.087,06	4.708,71
2011	0,00	51.832,72	-3.000,00
2012	0,00	46.392,06	-6.000,00
2013	9.279,22	48.856,06	-1.627,96
2014	35.538,60	50.063,98	-1.800,00
2015	0,00	48.511,10	4.850,00
2016	0,00	43.383,46	4.338,00
2017	27.259,78	56.240,81	5.624,00
2018	12.465,27	50.511,38	5.050,07
Summe			18.767,43

Erläuterung: Die freien Rückstellungen von 2015 und 2016 waren jeweils erst im Folgejahr in die Bilanz übernommen worden; die von 2017 wird zusammen mit der von 2018 eingestellt.

Bremen, den Bremen, den die Kassenprüfer

# ANFANGSBESTAND

Aktiv Passiv

	2018		2018
Girokonto	58.018,32	freie Rücklagen	8.039,00
Tagegeld	20.537,84	davon: Sektion CL	142,51
		Rücklagen DGfS-Jahrestagung	
		ohne DFG-Beteiligung (2018)	5.000,00
		mit DFG-Beteiligung (2019)	3.000,00
		Zuschuss Hilfskräfte (2018)	1.500,00
		Zuschuss Hilfskräfte (2019)	1.500,00
		Gebärdensprachdolmetscher	5.000,00
		Reisestipendien (2018)	7.500,00
		Reisestipendien (2019)	7.500,00
		Rücklagen Humboldt-Preise (2018) Rücklagen Humboldt-Preise	4.000,00
		(2019)	2.000,00
		Rücklagen Reisestipendien So-	,
		Schu (2019)	2.500,00
		Rücklagen OpenAccess-OpenScience-Preis (2018)	5.000,00
		Rücklagen OpenAccess-O- penScience-Preis (2019) Rücklagen Reisekosten Tuto-	2.500,00
		rium CL Rücklagen Herbstschule CL	500,00
		(mit Stipendien, 2019)	3.000,00
		Rücklagen shared tasks (CL)	2.000,00
		Rücklagen Lehramtsinitiative	3.000,00
		Rücklagen System/Webseite Rücklagen Redaktion und Ser-	4.500,00
		ver ZS	4.000,00
		Rücklagen OA ZS Back Issues Rücklagen sonstige Betriebs-	3.500,00
		mittel	3.017,16
	78.556,16		78.556,16

# ENDBESTAND

Aktiv Passiv

	2018		2018
Girokonto	50.481,92	freie Rücklagen	18.767,43
Tagegeld	40.539,51	davon: Sektion CL	218,51
		Rücklagen DGfS-Jahrestagung	
		mit DFG-Beteiligung (2019)	3.000,00
		ohne DFG-Beteiligung (2020)	5.000,00
		Zuschuss Hilfskräfte (2019)	1.500,00
		Zuschuss Hilfskräfte (2020) Gebärdensprachdolmetscher	1.500,00
		(2019, 2020)	5.000,00
		Reisestipendien (2019)	7.500,00
		Reisestipendien (2020)	7.500,00
		Rücklagen Humboldt-Preis (2019)	2.000,00
		Rücklagen Humboldt-Preise (2020)	4.000,00
		Rücklagen Reisestipendien So- Schu (2019)	4.500,00
		Rücklagen OpenAccess-O- penScience-Preis (2020) Rücklagen Reisekosten Tuto-	2.500,00
		rium CL (2019)  Rücklagen Herbstschule CL	500,00
		(mit Stipendien, 2019) Rücklagen KONVENS (Ausfall-	3.000,00
		bürgschaft, 2019) Rücklagen Stipendien KON-	1.500,00
		VENS (2019, 2020)	1.000,00
		Rücklagen shared tasks (CL)	1.000,00
		Rücklagen Lehramtsinitiative	3.000,00
		Rücklagen ZS (2019) Rücklagen System/Webseite	14.250,00
		(2019, 2020)	4.004,00
	91.021,43		91.021,43

Bremen, den Bremen, den der Kassier die Kassenprüfer

# Sektion CL

		2018	2017
Anfangsbestand		5.642,51	6.735,51
Einnahmen	Mitgliedsbeiträge	1.322,00	1.407,00
	Rückfluss Herbstschule	-	-
	Rückfluss Konvens	-	-
Ausgaben	Zuschuss für Konvens	-	0,00
	Stipendien Herbstschule 2017	-	1.500,00
	Shared Tasks	-	1.000,00
	Reisekosten Tutorium CL JT 2017	246,00	0,00
	Reisekosten Tutorium CL JT 2018	0,00	0,00
Endbestand		6.718,51	5.642,51

Bremen, den Bremen, den

der Kassier der Vorsitzende der Sektion CL

# Mitteilungen und Ankündigungen

## Zeitschrift für Sprachwissenschaft

Liebe Mitglieder,

wir freuen uns sehr, Sie an dieser Stelle über die folgenden Entwicklungen in der Zeitschrift für Sprachwissenschaft informieren zu können:

#### 1. Heftplanung

Heft 38.1 befindet sich im Druck.

#### Beiträge

Khanina, Olesya & Andrey Shluinsky: Intransitive verbs in Enets: A contribution to the typology of split intransitivity.

Vogel, Ralf: Grammatical taboos.

Weisser, Philipp: Implicational complement coordination and beyond: Towards a coherent theory of asymmetric coordination in German.

#### **Plenarvortrag**

Alexiadou, Artemis: Morphological and semantic markedness revisited. The realization of plurality across languages.

Die ZS erscheint erstmalig mit neuem Untertitel:

Zeitschrift für Sprachwissenschaft

Journal of the Linguistic Society of Germany

#### 2. Neue Redaktionsmitglieder

Turnusgemäß schieden Susann Fischer und Hans-Martin Gärtner im März 2019 aus der Redaktion aus. Als neue Redaktionsmitglieder wählte die Mitgliederversammlung Dejan Matić (Münster) und Natascha Pomino (Wuppertal).

#### 3. Sonderheft (Online Only) aus AGs der Jahrestagung

Zur Jahrestagung 2019 in Bremen schrieb die ZS erstmalig unter den AG-Leitern/-innen ein Online-Only-Sonderheft (Open Access) für Beiträge aus ihrer AG aus. Auch für 2020 soll es eine entsprechende Ausschreibung geben.

Die Redaktion dankt allen Autorinnen und Autoren ganz herzlich für ihre Manuskripte, allen Gutachterinnen und Gutachtern für ihre konstruktiven Stellungnahmen und allen Leserinnen und Lesern für ihr Interesse an der ZS.

#### Mit freundlichen Grüßen

Sabine Arndt-Lappe, Stefanie Dipper, Gerhard Jäger, Dejan Matić und Natascha Pomino (Redaktion der *Zeitschrift für Sprachwissenschaft*)

## **Sektion Computerlinguistik**

#### 1. Aktivitäten der Sektion

#### 1.1 Postersession bei den Jahrestagungen

Die Postersession auf der Jahrestagung 2019 in Bremen wurde von Matías Guzmán Naranjo und Rainer Osswald (beide Düsseldorf) organisiert. Es wurden 17 Poster präsentiert. Die Organisation der nächsten Postersession auf der Jahrestagung 2020 in Hamburg wird von Melanie Andresen (Hamburg) übernommen.

## 1.2 Tutorium bei den Jahrestagungen

Im Rahmen der Jahrestagung 2019 in Bremen hat die CL-Sektion wieder ein ganztägiges Tutorium angeboten, und zwar zum Thema "Describing corpora, comparing corpora". Das Tutorium wurde von Felix Bildhauer (IDS Mannheim) und Roland Schäfer (FU Berlin) geleitet. Bei der Jahrestagung 2020 in Hamburg soll wieder ein Tutorium angeboten werden. Das Thema und die Vortragenden stehen noch nicht endgültig fest und werden in Kürze auf der Homepage der Sektion sowie der Homepage der Jahrestagung bekannt gegeben.

#### 1.3 Herbstschule

Die nächste Herbstschule der Sektion Computerlinguistik findet vom 9. bis 20. September 2019 an der Universität Stuttgart statt und wird federführend von Sebastian Padó organisiert. Nähere Angaben zum Programm und zur Anmeldung finden sich auf der Homepage der Herbstschule: <a href="https://dgfs-clschool19.github.io">https://dgfs-clschool19.github.io</a>

Eine gesonderte Ankündigung der Veranstaltung mit Informationen zum Programm folgt weiter hinten in diesen Mitteilungen.

#### 1.4 KONVENS

Die 15. Konferenz zur Verarbeitung natürlicher Sprache (KONVENS) wird vom 9. bis 11. Oktober 2019, erstmals im neuen, jährlichen Turnus, an der Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg ausgerichtet und wird federführend organisiert von Stefan Evert. Nähere Angaben zur thematischen Ausrichtung und zum Call for Papers sind auf der Homepage der Tagung zu finden: <a href="https://2019.konvens.org">https://2019.konvens.org</a>

#### 2. Wahl

Rainer Osswald wurde als Sprecher der Sektion wiedergewählt (3. Wiederwahl).

#### 3. Homepage der Sektion

Weitere Informationen zur Sektion Computerlinguistik sind auf der Homepage der Sektion verfügbar: <a href="https://dgfs.de/cl">https://dgfs.de/cl</a>

#### Rainer Osswald

# **Ankündigung: CL-Herbstschule 2019**

Seit 2001 veranstaltet die Sektion Computerlinguistik alle zwei Jahre eine zweiwöchige Herbstschule, bei der jeweils vier Kurse zu aktuellen Themen der Computerlinguistik angeboten werden. Die Herbstschule richtet sich vor allem an fortgeschrittene Studenten und Doktoranden der Linguistik und Computerlinguistik.

Die 10. Herbstschule der Sektion Computerlinguistik findet vom 9. bis 20. September 2019 an der Universität Stuttgart statt und wird federführend von Sebastian Padó organisiert. Es werden folgende Kurse angeboten:

- Eva-Maria Vecchi (LMU München): Embeddings in NLP
- Nils Reiter (Universität Stuttgart): Reflected Text Analysis beyond Linguistics
- Thomas Arnold (TU Darmstadt): Ethics in NLP
- Meagan Fowlie (Universiteit Utrecht): Syntactic Structures Can't Be Just Anything

Außerdem sind die folgenden beiden Abendvorträge geplant:

- Fotis Jannidis (Universität Würzburg): Computational Linguistics the big neighbour seen from the perspective of Computational Literary Studies
- Ulrike Padó (Hochschule für Technik Stuttgart): NLP for grading student answers

Nähere Angaben zum Programm und zur Anmeldung finden sich auf der Homepage der der Herbstschule: <a href="https://dgfs-clschool19.github.io">https://dgfs-clschool19.github.io</a>

# Nominierungsaufruf Wilhelm von Humboldt-Preis

#### Einreichungen für den Wilhelm von Humboldt-Preis erbeten!

Wie jedes Jahr vergibt die Deutsche Gesellschaft für Sprachwissenschaft auch im Jahr 2020 den Wilhelm von Humboldt-Preis für die beste linguistische Nachwuchsarbeit. Mit diesem Preis werden herausragende linguistische Doktorarbeiten prämiert, die sich durch besondere methodische, theoretische oder inhaltliche Leistungen im Bereich der Linguistik auszeichnen.

Der Preis ist mit 2000 Euro dotiert, die Preisverleihung im Jahr 2020 findet im Rahmen der Jahrestagung der Gesellschaft in Hamburg (4.-6.3.2020) statt.

Die Gesellschaft bittet um Einreichungen preiswürdiger Arbeiten:

- Vorschlagsberechtigt sind alle Mitglieder der DGfS.
- Prämiert werden können (nur) Arbeiten, bei denen der Abschluss des Promotionsverfahrens nicht länger als 24 Monate zurückliegt.
- Vorschläge können mit den entsprechenden Unterlagen bis zum 1. Oktober 2019 per E-mail unterbreitet werden.
- Vorschläge sind an die 1. Vorsitzende der DGfS, Ulrike Demske, zu richten.

Eine genaue Beschreibung des Vorschlagsverfahrens und weitere relevante Informationen finden Sie auf der Webseite der Gesellschaft (<a href="www.dgfs.de">www.dgfs.de</a>).

Wir freuen uns auf Ihre Einreichungen!

## Publikationen auf der Basis vergangener Jahrestagungen

Gemäß den Vereinbarungen zur Durchführung von AGs bei DGfS-Jahrestagungen sollen Publikationen, die aus solchen AGs hervorgehen, in den Mitteilungen der DGfS angezeigt werden. Das geschieht an dieser Stelle:

#### Aus AGs der 38. Jahrestagung in Konstanz (2016) ist hervorgegangen:

- AG1: Freitag, C., O. Bott & F. Schlotterbeck. 2017. Two Perspectives on V2: The Invited Talks of the DGfS 2016 Workshop "V2 in Grammar and Processing: Its Causes and its Consequences". Konstanz: Konstanz Online Publication System.
- AG 2: Alexiadou, A. & E. Verhoeven. Forthcoming. The Syntax of Argument Structure. Empirical Advancements and Theoretical Relevance. Berlin: De Gruyter.
- AG 3: Geuder, W. & E. Gabrovska. Under revision. The Semantics of Hitting and Missing. Hinterwimmer, S. 2018. Two Kinds of Perspective Taking in Narrative Texts. In D. Burgdorf, J. Collard, S. Maspong & B. Stefánsdóttir (eds.) *Proceedings of Semantics and Linguistic Theory (SALT)* 27, 282-301. Linguistic Society of America.
  - Hinterwimmer, S. Forthcoming. Prominent Protagonists. *Journal of Pragmatics* (online: https://doi.org/10.1016/j.pragma.2017.12.003).
  - Iordăchioaia, G. Submitted. The Root Derivation of Psych Nominals. Implications for Competing Overt and Zero Nominalizers. Bucharest Working Papers in Linguistics.
  - Kasper, S. Forthcoming. Frequency and Iconicity Revisited. Towards an Integrative Ecological Perspective. In: P. Herbeck, N. Tschugmell & J. Wolf (eds.) Living Economies. Berlin/Boston: De Gruyter.
  - Kasper, S. 2019. Mehrdeutigkeit und Verstehen. Eine historische Korpusstudie in anthropologischer Absicht. Habilitationsschrift Universität Marburg (eingereicht).
  - Martin, F., H. Demirdache, I. García del Real, A. van Hout & N. Kazanina. Forth-coming. Children's non-adultlike Interpretations of Telic Predicates across Languages. Linguistics.
  - van Hout, A. 2018. Revealing Implicit Causes in Passives, -able Adjectives, -tion Nominalizations and Middles. In: B. Hollebrandse, J. Kim, A.T. Pérez-Leroux, A.T & P. Schulz (eds.) *T.O.M. and Grammar. Thoughts on Mind and Grammar: A Festschrift in Honor of Tom Roeper*, 171-180. Amherst, MA: GLSA.
  - van Hout, A., M. Arche, H. Demirdache, I. García del Real, A. García Sanz, A. Gavarró, L. Gomez Marzo, S. Hommes, N. Kazanina, J. Liu, O. Lungu, F. Martin & I.M. Strangmann. 2017. Agent Control and the Acquisition of Event Culmination in Basque, Dutch, English, Spanish and Mandarin. In: M. LaMendola & J. Scott (eds.) *Proceedings of the 41st Annual Boston University Conference on Language Development*, 323-332. Somerville: Cascadilla Press.
- AG 5: Dimroth, C. & S. Sudhoff. 2018. The Grammatical Realization of Polarity Contrast: Theoretical, Empirical and Typological Approaches. Amsterdam: John Benjamins.
- AG 13: Trotzke, A. & E. Wittenberg. 2019. Long-standing Issues in Adjective Order and Corpus Evidence for a Multifactorial Approach. *Linguistics* 57 (2), 273-282.

## Aus AGs der 39. Jahrestagung in Saarbrücken (2017) ist hervorgegangen:

- AG 2: Holler, A., K. Suckow, I. de la Fuente & B. Hemforth. Forthcoming. *Information Structuring in Discourse*. Leiden: Brill.
- AG 6: Kentner, G. & J. Kremers. Forthcoming. *Prosody in Syntactic Encoding*. Berlin: De Gruyter.
- AG 7: Schulte im Walde, S. & E. Smolka. Forthcoming. *The Role of Constituents in Multiword Expressions: An Interdisciplinary, Cross-lingual Perspective*. Language Science Press.
- AG 12: Dammel, A. & O. Schallert. 2019. *Morphological Variation: Theoretical and Empirical Perspectives*. Amsterdam: John Benjamins.

## Aus AGs der 40. Jahrestagung in Stuttgart (2018) ist hervorgegangen:

AG 10: Engelberg, S., C. Fortmann & I. Rapp. Forthcoming. Rede- und Gedankenwiedergabe in narrativen Strukturen. *Linguistische Berichte*.

## Adressen

#### Vorstand

## 1. Vorsitzende Ulrike Demske

Universität Potsdam Institut für Germanistik Am Neuen Palais 10 14469 Potsdam

Tel: +49 331 977-4210 Fax: +49 331 977-4245

E-mail: udemske@uni-potsdam.de

#### Kassier

#### **Peter Siemund**

Universität Hamburg Fachbereich Sprache, Literatur, Medien II Institut für Anglistik und Amerikanistik Überseering 35, Postfach #23 22297 Hamburg

Tel: +49 40 42838 2706

E-mail: peter.siemund@uni-hamburg.de

# 2. Vorsitzender Volker Struckmeier

Ruhr-Universität Bochum Germanistisches Institut Universitätsstraße 150

44780 Bochum

Tel: +49 234 322 5140

E-mail: volker.struckmeier@rub.de

#### Sekretärin

#### **Katharina Hartmann**

Goethe-Universität Frankfurt Institut für Linguistik Norbert-Wollheim-Platz 1 60629 Frankfurt am Main Tel: +49 69 798-32673

E-mail: sekretaer@dgfs.de

#### Beirat

## Tanja Ackermann

Freie Universität Berlin Institut für Deutsche und Niederländische Philologie Habelschwerdter Allee 45 14195 Berlin

Tel: +49 30 838 51578

E-mail: tanja.ackermann@fu-berlin.de

#### Maria Averintseva-Klisch

Universität Tübingen Deutsches Seminar Wilhelmstr. 50 72074 Tübingen

Tel: +49 7071/29-73257 Fax: +49 7071/29-4572

E-mail: maria.averintseva@uni-tuebingen.de

#### **Ulrike Freywald**

Technische Universität Dortmund Fakultät Kulturwissenschaften / Germanistik Institut für deutsche Sprache und Literatur I Emil-Figge-Straße 50

44227 Dortmund

Tel: +49 231 755 5016

E-mail: ulrike.freywald@tu-dortmund.de

#### **Sophie Repp**

Universität zu Köln Albertus Magnus Platz 50923 Köln

Tel: +49 221 470-5235

E-mail: sophie.repp@uni-koeln.de

#### Sandra Döring

Institut für Germanistik Universität Leipzig Beethovenstr. 15 04107 Leipzig

Tel: +49 341 97 37338 Fax: +49 341 97 37449

E-mail: sdoering@uni-leipzig.de

## **Programmausschuss**

## Federführung Martin Schäfer

Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf Sonderforschungsbereich 991 Universitätsstr. 1 40225 Düsseldorf

E-mail: post@martinschaefer.info

#### **Ulrike Freywald**

Technische Universität Dortmund Fakultät Kulturwissenschaften / Germanistik Emil-Figge-Straße 50 44227 Dortmund

Tel: +49 231 755 5016

E-mail: ulrike.freywald@tu-dort-

mund.de

#### **Ulrike Domahs**

Philipps-Universität Marburg Institut für Germanistische Sprachwissenschaft Pilgrimstein 16 35032 Marburg

E-mail: ulrike.domahs@staff.uni-mar-

burg.de

#### Susann Fischer

Universität Hamburg Fakultät für Geisteswissenschaften FB Sprache, Literatur, Medien II Institut für Romanistik Überseering 35, Postfach #11 22297 Hamburg

E-mail: susann.fischer@uni-hamburg.de

# Pressesprecher

#### **Daniel Gutzmann**

Universität zu Köln Institut für deutsche Sprache und Literatur 1 Albertus-Magnus-Platz

50923 Köln

Tel: +49 221 470-89904

E-mail: pressesprecher@dgfs.de

# **Sektion Computerlinguistik**

#### **Rainer Osswald**

Institut für Sprache und Information Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf Universitätsstr. 1 40225 Düsseldorf

Tel: +49 211 81 15463 Fax: +49 211 81 03170

E-mail: osswald@phil.hhu.de

## Redaktion der ZS

#### **Sabine Arndt-Lappe**

Universität Trier Fachbereich II / Anglistik Universitätsring 15 54286 Trier

Tel: +49 651- 201 - 2278

E-mail: arndtlappe@uni-trier.de

#### **Gerhard Jäger**

Universität Tübingen Institut für Linguistik Wilhelmstraße 19 72074 Tübingen

Tel: +49-7071-29-77303

E-mail: gerhard.jaeger@uni-tuebingen.de

#### **Natascha Pomino**

Bergische Universität Wuppertal Fakultät für Geistes- und Kulturwissenschaften - Romanistik Gaußstraße 20 42119 Wuppertal

#### **Stefanie Dipper**

Ruhr-Universität Bochum Sprachwissenschaftliches Instiut Universitätsstr. 150 44801 Bochum

Tel: +49 - 234 32-25112

E-mail: <a href="mailto:dipper@linguistics.rub.de">dipper@linguistics.rub.de</a>

#### Dejan Matić

Westfälische Wilhelms-Universität Münster Institut für Sprachwissenschaft Aegidiistr. 5 48143 Münster

## Kontaktadressen

Bei Ein- und Austritten, bei Änderungen der Adresse und Kontonummer sowie bei Problemen mit der Zustellung von ZS und den Mitteilungen wenden Sie sich bitte an:

#### Katharina Hartmann

Goethe-Universität Frankfurt Institut für Linguistik Norbert-Wollheim-Platz 1 60629 Frankfurt am Main Tel: +49 69 798-32673

E-mail: sekretaer@dgfs.de

## Redaktion der "Mitteilungen der DGfS"

Katharina Hartmann (Adresse s.o.)

Redaktionsschluss: 15.5. und 15.11. des laufenden Jahres

Beiträge als E-Mail im Word- und PDF-Format an: <a href="mailto:sekretaer@dgfs.de">sekretaer@dgfs.de</a>

## Redaktion der "WWW-Seiten der DGfS"

Katharina Hartmann (Adresse s.o.)

Die Seite ist zu finden unter <a href="http://dgfs.de">http://dgfs.de</a>

## **Sektion Computerlinguistik**

#### **Rainer Osswald**

Institut für Sprache und Information Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf Universitätsstr. 1 40225 Düsseldorf

Tel: +49 211 81 15463 Fax: +49 211 81 03170

E-mail: osswald@phil.hhu.de